

# 我国将设立“丝绸之路”中国政府奖学金

新华社北京8月11日电 教育部11日发布《推进共建“一带一路”教育行动》，提出将设立“丝绸之路”中国政府奖学金，在未来5年里，每年资助1万名沿线国家新生来华学习或研修，为沿线各国专项培养行业领军人才和优秀技能人才。

据介绍，教育行动设计了“丝绸之路”留学推进计划、“丝绸之路”合作办学推进计

划、“丝绸之路”师资培训推进计划和“丝绸之路”人才联合培养推进计划作为共建“一带一路”的支撑性举措，开展人才培养培训合作。“丝绸之路”中国政府奖学金是“丝绸之路”留学推进计划的一部分。同时，该留学推进计划还明确，将以国家公派留学为引领，未来3年，每年面向沿线国家公派留学生2500人。

此外，教育行动还提出了共建“一带一路”的基础性举措和引领性举措等。

教育部有关负责人表示，印发教育行动的作用，在于力争做到经贸走到哪里，教育的民心工程就延伸到哪里，教育的人才培养就覆盖到哪里；力争推动教育发展和经贸合作并驾齐驱，成为车之两轮、鸟之两翼；力争发挥教育“软力量”四两拨千斤的作用，实现

“一带一路”建设推进事半功倍。

他倡议，沿线各国加强战略规划对接和政策磋商，探索教育合作交流的机制与模式，增进教育合作交流的广度和深度，追求教育合作交流的质量和效益，构建“一带一路”教育共同体，共创新人类美好生活新篇章。

## 北京10月1日起实施居住证制度

新华社北京8月11日电（记者 涂铭）北京市11日正式发布《北京市实施〈居住证暂行条例〉办法》，在京居住6个月以上且符合在京有合法稳定就业、合法稳定住所、连续就读条件之一的外地户籍来京人员，可以申领居住证。该办法将于2016年10月1日正式实施，这意味着“暂住证”将被“居住证”所取代。

《实施办法》对居住证申领条件进行了细化：“稳定就业”是指未来可能在北京市就业6个月以上；“稳定住所”是指拥有未来可以在北京市居住6个月以上的住所；连续就读，是指在北京市中小学校、小学取得学籍的就读以及在本市中等职业学校、普通高等学校和具有研究生培养资格的科研机构取得学籍并接受全日制学历教育的就读。

北京市人民政府法制办公室副主任李富莹介绍，《实施办法》对来京人员享受的基本公共服务和便利与《居住证暂行条例》作出了衔接性规定。即北京市居住证持有人在京依法享受劳动就业，参加社会保险，缴存、提取和使用住房公积金的权利。此外，北京市、区人民政府及其有关部门应当按规定为居住证持有人提供《居住证暂行条例》第12

条和第13条规定的基本公共服务和便利，并积极创造条件，逐步扩大提供公共服务和便利的范围，提高服务标准，定期向社会公布北京市居住证持有人享受的公共服务和便利的范围。

为简化工作流程，提高服务效率，方便申请人，李富莹介绍，《实施办法》规定了由公安机关统一受理申请材料，再由公安机关会同人力资源和社会保障、工商行政管理、司法行政、住房和城乡建设、国土资源、教育等部门根据各自职责，分别对申请人提交的材料进行审核，最后由公安机关统一对申领人告知办理结果。

李富莹表示，由于之前公安部废止了实施多年的暂住证制度，给实践中如何证明“来京居住半年以上”造成了一定程度的不便。对此，《实施办法》规定，来京人员应按照国务院公安部门的规定先行申报暂住登记。

对于公众普遍关注的“积分落户”制度，李富莹表示，积分落户是居住证“赋权保障”基本功能的一个衍生，鉴于北京市作为超大型城市的特性，《实施办法》只对“积分落户”做出原则性规定，以配套文件形式另行规定为宜。

## 中央机关公开选拔521名公务员

新华社北京8月11日电（记者 朱基钗）记者11日从国家公务员局获悉，2016年中央机关公开遴选和公开选调公务员工作已正式启动。此次公开遴选和公开选调共有61个中央机关参加，计划选拔521名公务员。11日开始报名。

据介绍，此次公开遴选职位包括处长、副处长、调研员、副调研员、主任科员、副主任科员和科员，共505个。公开选调职位包括副处长和副调研员，共16个。与去年54个机关遴选选调400名公务员相比，今年的选拔人数继续增加。

公开遴选的报名范围是省级以下机关中已进行公务员登记备案且在编在岗的公务员和省级以下参照公务员法管理机关（单位）中已进行参照登记备案且在编在岗的工作人员，中央机关设在地方的单位（包括垂直管理单位、派出单位等）符合上述条件的也可报名。公开选调的报名范围是国有企业事业单位中从事公务的人员。

报名采取个人意愿与组织推荐相结合的

方式，报名时间为2016年8月11日至8月22日，笔试时间为2016年9月11日，采取分级分类考试的方式进行。报名人员可以登录本次公开遴选和公开选调公务员报名专用网址(<http://www.scs.gov.cn/gkzx2016>)，或登录国家公务员局网站(<http://www.scs.gov.cn>)，点击“2016年中央机关公开遴选和公开选调公务员专题”进行报名操作。

据介绍，中央机关公开遴选公务员制度从2011年开始试点。近年来，公开遴选工作的制度化、规范化、科学化水平不断提高，大批优秀基层公务员通过公开遴选进入中央机关工作。公开选调工作机制也不断完善，2014年以来，中央机关通过公开选调选拔了一批具有相关行业工作经历、专业性较强的优秀人才，有效畅通了国有企业事业单位优秀人才进入党政机关队伍渠道。

记者了解到，去年开始，中央机关及其直属机构考试录用公务员不再面向在职公务员和参照公务员法管理的机关（单位）工作人员。

## 山东淄博发生多车相撞事故

新华社济南8月11日电（记者 袁军宝 吴书光）11日8时23分，山东淄博市博山区发生一起多车相撞交通事故，目前死亡人数已达10人，另有20人受伤，其中2人重伤。

记者从博山区相关部门了解到，11日8时23分，1辆低速货车从博山区北山路由

西向东行驶，至博沂路掩的村路口处，先后与从博沂路由北向南行驶的1辆公交车、1辆大客车、1辆小型客车及1辆二轮摩托车相撞。

据介绍，淄博市人民政府已成立事故调查组，对事故原因进行全面调查。伤员救治、善后处理等工作正在紧张进行中。

## 图说中国

### 河北广阳：“智慧社区”服务居民



8月11日，社区工作人员（右）向社区居民介绍“智慧社区”便民服务平台。

河北省廊坊市广阳区在建设“全国社区治理和服务创新实验区”过程中，推进“智慧社区”建设，利用互联网技术，通过“O2O模式”整合公共服务、社区服务和商业企业本地化生活服务。

通过“智慧社区”便民服务平台，社区居民可以凭借互联网和手机APP方便地获取以前需要去政府部门办理的政务服务；可以在半小时内收到在网上订购的日用百货和生鲜果蔬；可以在线监控家庭财产安全、快速连接物业、医疗和其他社会服务机构，从而获得更多更便捷的服务。

新华社记者 李晓果 摄

### 重庆开放“环卫小屋”方便市民纳凉



8月10日，两位重庆市民从渝北区仙桃环卫所辖区内的“环卫小屋”前经过，该小屋已面向市民免费开放。

立秋之后，重庆气温再次回升。针对酷热的高温天气，重庆将39个“环卫小屋”免费向市民开放，方便市民避暑纳凉。

据重庆渝北区仙桃环卫所相关负责人介绍，此次开放的“环卫小屋”面积约为10~20平方米，配备空调、风扇、饮水机、微波炉及避暑应急药品。

新华社记者 唐奕 摄